



柯城获评法治浙江建设优秀单位

■记者 赖小兰

近日,中共浙江省委全面依法治省委员会公布2023年度法治浙江建设优秀单位名单,柯城区榜上有名。

2023年,柯城区坚持以习近平法治思想为引领,紧紧围绕打造高品质现代化中心城区,统筹推进党的领导、依法行政、营商环境、社会治理,加快建设更高水平的法治柯城。

依法行政更有为

推进行政执法规范化建设。纵深推进“大综合一体化”行政执法改革,依托乡镇综合信息指挥室的统一指挥,实现区级部门与属地区块常态化联动。聚力为群众办实事,将群众关注的重难点问题纳入执法监管“一件事”,进一步提升群众满意度。

完善合法性审查体系。成立区合法性审查中心,推进区乡两级合法性审查体系建设,构建“横向到边、纵向到底”的合法性审查全覆盖工作格局和“全闭环、规范化”的审查工作机制。

强化行政争议化解。充分发挥行政复议基层服务点全覆盖

优势,健全府院联动、行政复议与信访处理、行政诉讼衔接、败诉风险案件包案化解等机制,加强行政非诉执行力度和行政争议实质化解工作。

法治营商环境更优化

健全法治服务体系。立足辖区内化工企业、光电产业和专业市场所需,在智造新城、生态工业园、专业市场城3个企业集聚板块建立有礼助企法治驿站,整合部门、律师、调解等资源进驻,构建“礼法融治专窗-助企法治驿站-基层法治有礼观测点”等“1+3+N”企业法治服务矩阵体系,前移法治服务站点、提升法治服务质量,在“家门口”为企业提供急需的涉法服务。

创新法治服务品牌。深入挖掘南孔文化丰富内涵,深化有礼普法、有礼执法、有礼调解等实践,《“礼法融治”护航民营经济高质量发展》入选全省营商环境优化提升第一批“最佳实践案例”;《易制毒化学品行业合规指引》进入省级重点产业合规指引目录;《国有化征收法律服务保障机制的探索与实

践》获评全省法治建设主动融入三个“一号工程”揭榜挂帅项目典型案例。

赋能基层治理更有效

狠抓基层普法教育。持续推进“八五”普法工作走深走实,获评全省“八五”普法中期成绩突出集体。制定“一户一本小册子、一人一份案例集、一月一主题视频、一村一位公益律师、一村一套‘组合拳’”等“五个一”重点举措,进一步丰富普法载体、提高普法效果,全年新增省级民主法治村(社)7家、市级民主法治村(社)16家。夯实基层法治文化阵地,国家级民主法治示范村上洋村“十改”村规民约,被评为省级公民法治素养观测点。

狠抓矛盾纠纷化解。持续深化矛盾纠纷化解体系建设,组建乡、村两级调委会及医患纠纷等7家行业专业性调委会,成立退二线干部“矛盾调解专家组”,不断提升化解矛盾纠纷的能力和水平。目前,已建有村(社)调委会213个,配备调解员867名。创建17个品牌调解工作室,2个调委会荣 (下转2版)

“前店后厂”模式 高效解决涉企法治问题

本报讯 (记者 王钰婕 郑晨 通讯员 章俊浩)“我想给公司申请营业执照公证。”近日,市民廖先生来到柯城区营商大楼一楼企业综合服务中心的法治服务专区寻求帮助。法治服务专员了解到这一诉求后,现场为他在在线预约申请及办理。“没想到法治服务专区服务这么到位,帮我解了燃眉之急。”廖先生感慨道。

近年来,柯城区政府为顺应政务服务增值化改革要求,试点成立企业综合服务中心,下设综合服务、企业开办、法治服务、金融服务、人才服务、知识产权、政策服务、诉求兜底等8大版块。为助推涉企法治服务提能升级,柯城区司法局以法治服务专区作为涉企法治服务“前店”,梳理形成咨询类、指引类、求决类、诉求类等4大类53个服务事项,配套建立法治服务板块工作管理制度、“135”限时办理机制、首问责任制、一次性告知、联席会商、服务评价等机制,为企业提供一站式法治服务。

“在‘前店’,我们日常会有两人坐班,由司法局中层担任首席法治服务专员、公益律师提供公共法律服务,企业负责人、个体户来到这里,我们就会根据前期梳理出的53项服务清单,为他们遇到的问题进行初期引导服务。”区司法

局党组成员吴杏介绍。

如果碰到“前店”解决不了的问题该怎么办?今年2月,区司法局以与法治服务专区相距不到百米的柯城区社会治理中心作为“后厂”,集成公检法司、调解协会等矛盾纠纷化解力量,建立健全5分钟快速响应机制,联动处置突发涉企涉法问题。

今年初,某农业科技有限公司和家庭农场个体户主李先生因土地租赁费问题产生纠纷,因双方没有谈妥,导致该农业科技有限公司拖欠李先生稻谷收购款。李先生听说区企业综合服务中心的法治服务专区可反映问题,便抱着试一试的想法,来到法治服务专区寻求帮助。法治服务专员“接手”这一问题后,启动快速响应机制。当天,区司法局协同社会治理中心、农业农村局、柯城区人民调解委员会等单位召开协调会。经多轮协商,这一涉企矛盾成功化解。

今年以来,“前店”共提供法律咨询550余次,受理事项90余件,转递督办7件;“后厂”调解涉企矛盾纠纷169件次,调解成功率99%。区司法局相关负责人表示,他们统筹资源,联合各职能部门,依托“前店后厂”新模式,为企业提供调解、诉讼等集成化服务,打造全链条、全天候、全过程的涉企法治服务新生态。

航埠新城初级中学 即将竣工

本报讯 (记者 王钰婕 通讯员 巫勇军)5月8日下午,在航埠新城初级中学工程施工现场,体育馆、教学楼已初具雏形。阳光下的教学楼显得格外大气,数台挖机、压土机、铲车等设备在学校运动场上轰隆作业,平整土地、清理碎石。

“本月初我们就完成了所有楼栋的外架拆除工作,目前所有大型机械设备已离场,4台塔吊会在近日全部拆除,外立面装饰也已基本完成。”航埠新城初级中学校舍建筑标段工程项目经理毛志荣相告。

据悉,航埠新城K12学校建设项目计划新建42个班级的初级中学、36个班级的完全小学、24个班级的幼儿园。目前,在建的航埠新城初级中学是项目中最先动工的学校,总投资2.9亿元,项目用地面积51468平

方米,建筑面积46084.39平方米。其中,地上建筑面积46084.39平方米,包含图书实验楼、教学楼、食堂、体育馆、半地下停车库、宿舍等,建设内容包括消防、智能化、设备购置及其他相应的配套设施建设等。

“目前我们有300余名工人在现场施工,后续还会陆续增加近百名工人,开展室内消防、水电、装修等工作,同时配合室外配套标段同步进行室外管道、路网、庭院、绿化等配套工程建设。”毛志荣表示,他们将采取“白+黑”、工种交叉作业等方式,严格管控项目整体进度,实现保质保量按时交付。

据了解,航埠新城初级中学竣工交付已进入倒计时,预计于6月底完成室内装修,7月底全部完工,9月投入使用。

应急逃生演练

5月10日,衢化街道花径二村社区邀请浙江省安全生产应急救援巨化中心教员,为花径幼儿园的小朋友开展消防安全及救援逃生演练培训。随着警报声响起,孩子们在教员的指导下用湿毛巾捂住口鼻,跟随老师按照指定安全路线进行有序疏散,进一步掌握防灾减灾逃生技能。

(卢颖 马丽 摄)



送技兴农促增收

“田间课堂”赋能乡村振兴

本报讯 (记者 郑晨 周云奇 通讯员 吴双 刘焯珏)近日,在位于万田乡的四省边际数字农业科创园内,新农人、蔬菜种植大户代表围着区农业技术推广中心负责人何润云学习农作物养护技巧,大家边听边记,不时提出自己的问题。

据了解,这是柯城区委组织部、区农业农村局开办的“田间课堂”。今年以来,柯城区深入推进“三支队伍”建设,依托“田间课堂”组建了9人农业科技特派员团队,设置多个区级现场教学点,并组织百余名新农人、农户代表参与农学实践课,着力打造一批高素质新农人队伍。“我们不仅邀请何润云等农业领域专家作专题授课和经验分享,还安排衢州市农业农村局、衢州市农

业林业科学研究院作物所和蔬菜所、柯城区农业农村局等单位精选的业务骨干,就节气农事、蚕桑产业、茶产业发展进行针对性授课。”区委组织部人才工作科负责人介绍。

荣获国务院政府特殊津贴的何润云有着长达29年的农技工作经验,是柯城区有名的蔬菜专家。二十多年来,除了帮助农户解决各种蔬菜种植问题外,何润云还经常策划开设“田间课堂”,为农户提供“稻菜轮种”等各种咨询服务,帮助农户增产增收。

作为本次课程的直接受益人,新农人代表王银斌十分开心:“之前何老师帮助我解决了土传病害防治问题,让我种的辣椒增产5%以上。今天何老师的

专业教导和示范种植,又让我学到了番茄的特别种植技术!”

“授人以鱼,不如授人以渔。”何润云说,通过“田间课堂”,农技员和农户们可直接观察蔬菜的生长情况,也可以直接以案释法,通过现场演示病虫害的处理方法,加深学员们的学习印象,提升学员们应对病虫害的能力。

截至目前,依托基层党校、新时代文明实践所(站)、乡村振兴讲堂、共富工坊等培训阵地,通过理论实操相支撑、“点菜”“配菜”相呼应的方式,柯城区有针对性地组建师资队伍,邀请各类专家人才开展“田间课堂”20余场次,受益农民达3000余人次。